

我们就在您身边

鲁晚報 2025.7.10 星期四



找记者上壹点

读者热线>>>

6330011

菏泽一审行政案件收案降幅全省居首

法治菏泽建设添力增效谱新篇

菏泽市人民政府新闻办公室

THE INFORMATION OFFICE OF HEZE MUNICIPAL PEOPLE'S GOVERNMENT



马璐璐
实习生 赵征 菏泽报道

7月8日,菏泽市召开2024年度菏泽法院行政审判工作新闻发布会,菏泽市中级人民法院审判委员会委员、三级高级法官姚长河,菏泽市中级人民法院行政庭党支部书记楚军,菏泽市中级人民法院行政庭副庭长岳晓艳出席并介绍相关情况。

据介绍,2024年,全市法院坚持“从政治上看、从法治上办”,做深做实为大局服务、为人民司法,持续深化府院联动,推动行政争议实质化解,全面提升行政审判质效,助力高水平法治菏泽建设。数据显示,2024年,全市一审行政案件收案1578件,同比2023年的2435件下降35.2%,收案降幅位居全省首位;全市法院受理的行政案件涉及32个行政管理领域,呈现覆盖面广且相对集中的特点,行政案件案由占比较高的为“行政处罚”,强制拆除房屋或设施、强制清除地上物等“行政强制”,工伤保险资格或待遇认定等“行政确认”以及“政府信息公开”。

狠抓提质增效,促推司法公

正。市法院定期开展数据会商,召开专项工作推进会、发改案件分析会,抽调骨干力量成立指导组,对基层法院进行“点对点”下沉式督导。完善案件跟踪督办、双向沟通、判后讲评机制,编写《类案裁判规则》,促进案件“办得好”“办得快”。健全速裁快审机制,配优速裁团队,配强精审团队,院庭长带头办理疑难复杂案件,开好示范庭、办好精品案。持续推进智慧法院建设,充分运用审判监督案件管理平台,健全“库网融合”精品培育机制,助力审判工作现代化。

聚焦联动共治,推进实质纠纷。聘请专职和解员,积极引入人大代表、公职律师、人民陪审员参与调解、和解工作,充分发挥社会力量在行政争议实质化解方面的作用。加大行政案件调解、和解工作力度,对当事人起诉到法院的行政案件,由行政争议审前和解中心先行审查,对当事人同意且符合调解、和解条件的案件先行调解。建立行政审判和行政应诉工作联席会议制度,引导当事人优先选择行政复议渠道化解纠纷。细化出庭应诉工作流程,明确行政机关负责人应当出庭应诉的具体情形,提升行

政机关依法行政水平,“量质齐升”的趋势逐渐显现。

深化府院联动,助推法治政府建设。制定实施府院联动重点工作任务清单,建立协同配合、多元共治新模式。针对行政执法中存在的共性或突出问题,及时向有关部门发送司法建议,提出防范和化解纠纷的具体对策,以司法建议促进行政争议标本兼治。持续推进“送法进机关”活动,指派审判业务专家到党校、机关开展法治授课15次,联合检察机关、司法行政机关开展同堂培训10余场,邀请行政机关旁听庭审90余场次,覆盖执法人员5000余人,进一步凝聚执法、司法办案共识,助力行政机关提升法治化水平。

针对案件审理中发现的问题,姚长河表示,要持续规范执法行为,提升依法行政能力;持续强化责任担当,推进法治政府建设;持续深化府院联动,助推行政争议实质化解。今后工作中,全市法院也将深入践行司法为民宗旨,坚持“如我在诉”理念,实干担当,不断探索行政争议实质化解新路径,拓宽府院联动的广度和深度,服务全市经济社会高质量发展。

菏泽鲁西新区陈集镇 多管齐下密织防溺水“安全网”

王保珠

通讯员 范肇波 菏泽报道

近日,随着天气愈发干燥炎热,学生假期将至,溺水事故进入高发风险期。菏泽鲁西新区陈集镇党委、政府秉持“人民至上,生命至上”的理念,以“宁可十守九空,不可失防万一”的坚定决心,构建“党政主导、部门协作、村镇为主、联防联控”的工作体系,全力守护人民生命安全。

在组织领导层面,陈集镇党委、政府高度重视,聚焦防溺水重点任务与关键环节,连续召开3次专题会议,传达各级防溺水会议精神,科学研判形势,细化工作举措。按照“属地管理、分级负责”则,压实各方责任,形成工作合力,绷紧防溺水这根弦,筑牢坚实的“安全堤坝”。

监管工作持续加强。陈集镇创新性地将河长制与防溺水工作相结合,镇级河长每月至少巡查1次,村级河长每周至少巡查1次,对镇域内99个坑塘、24条河沟进行全面登记造册,建立三级网格台账。同时,新投放1300余根竹竿,增设170余个警示牌,在重点水域安装23个监控摄像头,确保每个重

点水域“三个一”(警示牌、救生圈、救援竿)救援设施配备齐全。针对农村留守儿童、单亲家庭、重组家庭等特殊情况的486名学生,全部落实包保责任,重点关注监护能力较弱的祖辈监护人,加强走访帮扶。此外,组建28个村镇应急救援队,每日重点时段对重点水域巡逻,及时处置应急情况,密织防溺水“安全网”。

宣传教育如火如荼。陈集镇先后在各中小学开展22次防溺水宣讲,发放20000余份致家长的一封信,悬挂500余条条幅,通过“村村通”广播每天早中晚3次进行提醒教育,并借助微信公众号、村民微信群等平台,广泛宣传防溺水安全常识与自救知识。学校通过家长群经常性发送提醒消息,提升家长安全防范与自我保护意识,教育学生及家长珍爱生命、远离危险水域,构建起全方位的防溺水安全“宣传网”。

下一步,陈集镇将持续紧抓防溺水工作不放松,保持主动作为常态化、管理日常化,切实做到守土有责、尽职尽责,以硬核举措全面筑牢防溺水安全防线,努力将安全隐患消除在萌芽状态,坚决杜绝溺水事故发生。

便民新通途 杨庄集镇常庄桥正式建成通车

李潇

通讯员 李丁 菏泽报道

“盼了这么久,新桥终于通了!以后下雨天接送娃、拉庄稼再也不用绕远路,担惊受怕了!”近日,杨庄集镇常庄桥通车现场,看着崭新平整的桥面,常庄村村民刘大爷难掩激动。

常庄桥的位置,在当地人心里分量极重——它是杨庄集镇北部多个村庄进城的“必经之路”。早年间建成的老桥,曾是连接乡村与县城的重要纽带,但随着岁月侵蚀,桥面裂缝遍布、栏杆锈蚀松动,早已成了村民口中的“心病”。

群众的期盼,就是行动的指令。杨庄集镇将常庄桥重建列为重点民生工程,成立专项工作小组,积极对接上级部门争取资金支持,并邀请专业团

队进行设计施工。施工期间,镇村干部全程监督,协调解决临时便道通行、建材运输等问题,确保工程安全有序推进。

新建的常庄桥,设计科学、结构稳固、桥面宽阔,完全满足现代交通需求。它彻底打通了常庄及邻近区域对外联络的“最后一公里”,大大缩短了村民出行的时间和距离。从此,村民可以更加安全、便捷地往来,生产生活效率将得到显著提升。

常庄桥的建成投用,是杨庄集镇完善基础设施、提升公共服务能力的又一生动实践。下一步,杨庄集镇将继续以群众需求为导向,聚焦交通、水利、环境等关键领域,持续加大投入,优化布局,不断完善乡村基础设施网络,为全面推进乡村振兴、建设宜居宜业和美乡村提供更加坚实的支撑。

“菏泽致公书画公益课堂”开班仪式举行



致公党“致力为公、侨海报国”的优良传统,积极弘扬中华优秀传统文化。学员纷纷表示,将珍惜

难得的学习机会,加快提高综合素质,用手中的画笔描绘新时代美好画卷。